

# 我国经济实现高质量发展

## 一季度,工业、服务业发展质量效益不断提升

据新华社北京4月9日电 最新公布的一系列宏观经济数据显示,进入一季度以来,我国消费、工业等持续活跃,经济增长的内生动力不断增强,中国经济迈向高质量发展起步向好。

一方面,工业发展质量效益持续改善。从工业生产看,工业增加值增速有所加快,生产结构持续优化。从工业企业运营情况看,工业企业收入起步向好,盈利能力增强。从工业企业财务情况看,工业企业资产使用效率改善,去杠杆、降成本成效持续显现。

另一方面,服务业发展质量效益不断提升。从服务业生产看,服务业保持较快增长,服务业新动能加快成长。从服务业企业情况看,服务业企业营业收入稳中有升,服务业小微企业综合经营状况创近四年最佳开局。

据商务部监测,3月份,全国5000家重点零售企业销售额同比增长5%,增速比1-2月加快0.8个百分点,比去年同期增长78%,是近几年历史最好水平。

一季度,我国交通运输与物流运行稳中向好,运量快速增长。运输结构趋于优化,成本有所下降的同时,物流业景气指数大幅回升。

消费在一季度都呈现出蓬勃发展趋势。

国家统计局中国经济景气监测中心最新数据显示,一季度,中国消费者信心指数创历史新高水平。

经济迈向高质量还体现在工业企业的盈利能力增强上。以挖掘机为例,三月份挖掘机国内销量同比增长达到78%,是近几年历史最好水平。

一季度,我国交通运输与物流运行稳中向好,运量快速增长。运输结构趋于优化,成本有所下降的同时,物流业景气指数大幅回升。

与此同时,全国各地春耕生产正紧锣密鼓地展开。据农业农村部农情调度,截至4月8日,全国已播农作物2.2亿亩,完成意向的17%,进度快于上年同期。

中国人民银行的最新数据显示,截至3月末,我国外汇储备规模为31428亿美元,较2月末上升83亿美元。国家外汇管理局有关负责人表示,随着国内经济稳中向好的态势逐步巩固和改革开放进一步深化,

我国国际收支将延续基本平衡格局,外汇储备规模有望保持总体稳定。

# 我国财政收入运行持续向好

## 一季度,全国一般公共预算收入同比增长13.6%

据新华社北京4月9日电 财政部9日发布数据显示,今年一季度,在我国经济运行延续稳中向好的态势下,全国一般公共预算收入同比增长13.6%,实现良好开局。

其中,中央收入增长18.9%,地方收入增长9.1%,在去年同期高基数之上保持了较快增长。“一季度全国财政收入特

别是税收收入较快增长,反映出我国经济运行延续稳中向好态势,高质量发展的条件不断累积。”财政部有关负责人说。

数据显示,今年一季度,全国税收收入同比增长17.3%,比去年同期加快2.6个百分点;全国非税收入同比下降7.5%,比去年同期回落18.1个百分点,主要受进一步落实各项降费措施以及去年

同期基数较高等因素影响。相应地,一季度税收收入占财政收入比重为87.7%,比去年同期提高2.5个百分点,财政收入质量进一步提高。

从主要税种来看,受工业生产运行加快、服务业景气持续提升、消费市场较为活跃、外贸进出口较快增长等带动,今年一季度,工业增值税、商业增值税、改征增值税、

国内消费税、进口环节税同比分别增长16.6%、21.1%、22.9%、28%、14.4%,合计拉高全国财政收入增幅约10个百分点。

受企业效益明显改善和年初集中发放职工年终奖金分红增加等带动,今年一季度,企业所得税、个人所得税同比分别增长11.7%、20.7%,合计拉高全国财政收入增幅约4个百分点。

国办印发《意见》  
全面推进金融业综合统计工作

据新华社北京4月9日电 日前,国务院办公厅印发《关于全面推进金融业综合统计工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,金融业综合统计是国家金融基础设施现代化的重要组成部分。全面推进金融业综合统计是有效监测金融服务实体经济成效、提高服务效率的关键信息基础,是前瞻性防范化解系统性金融风险、维护金融稳定的迫切需要,是全面深化金融体制改革、建立现代金融体系的重要举措。要全面贯彻党

的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院决策部署和中央经济工作会议、全国金融工作会议要求,加快建立覆盖所有金融机构、金融基础设施和金融活动的金融业综合统计体系。

《意见》提出,全面推进金融业综合

统计工作要建立“统一标准、同步采集、集中校验、汇总共享”的工作机制,重点落实以下任务。一是建立交叉性金融产品统计,有效统计监测跨行业、跨市场、

跨部门金融活动。二是建立系统重要性金融机构统计,全面掌握系统重要性金融机构对金融体系的影响程度,及时发现风险传导节点和重大风险隐患。三是建立金融控股公司等金融集团统计,支持内部关联交易判断和外部风险传染识别。四是编制金融业资产负债表,完善金融资金流量、存量统计,摸清金融业家底,强化宏观杠杆率监测基础。五是开展普惠金融、绿色金融等统计,反映金融体系对国民经济重点领域和薄弱环节的

支持力度。六是建立并完善债券市场统计等金融基础设施统计,有效识别市场风险及其传染渠道。七是建立地方金融管理部门监管的地方金融组织统计。加强对风险防控薄弱环节的监测统计。上述任务与现行金融统计内容相互衔接,实现金融统计全覆盖。

《意见》强调,各部门、各地区要立足大局,深化认识,加强组织领导,强化统筹协调,落实工作责任,强化关键支撑,齐心协力做好金融业综合统计工作。

花海经济  
助力乡村振兴

4月9日,汉中市勉县老年大学的学员们在唐家湾油菜花观景点为旅游者表演节目。

近年来,汉中立足市域特色和优势谋篇布局,从产业体系打造、交通旅游等基础设施建设、服务环境提升等方面,多管齐下拓展乡村旅游与乡村振兴之路。

据新华社



# 乡下流行“共享农业”

## 农忙时节春耕备耕观察

春耕时节记者走访洞庭湖平原,看到“共享农业”悄然兴起,农业技术、农业机械、生产劳动力正被越来越多的“共享”,维持了上千年的传统农业模式正悄然变化,农忙时节农民不“忙”。

农技共享,半夜起床照看种子成历史

清明过后,洞庭湖平原上色彩斑斓,油菜花金黄、紫云英怒放、绿草如茵,一片生机勃发的景象。

孙学元家住在赫山区兰溪镇槐花堤村,每年到南方水稻浸种催芽的时候,最为伤身伤神。按传统方法,水稻浸种后,在室内用稻草、棉被盖起来,保温催芽。其间每晚都要起来一两次查看温度,一旦没有及时散热,就可能造成种子被高温灼伤、缺氧,影响发芽。他感叹:“反正这个时候没得好觉睡。”

不过今年孙学元倒是睡得格外安心,当起了“甩手掌柜”。他神秘地笑了笑,“因为有人帮我们干这个活了,干得比我们好。”

按他的指引,记者来到不远处的赫山区惠民专业合作社。100多平方米的育秧工厂里,浸种池、消毒池、吊车、秧盘

传送带等设施一应俱全。负责人刘创业边指挥工人搬运秧苗边说:“我们的育秧厂实现智能化控制,恒温恒湿,催芽效果很好,种子发芽率很高。”据孙学元介绍,周围90%的农户都选择到这里催芽育秧,费用实惠,不再为此劳力费神。

刘创业说,通过打造一种“共享”模式,将技术为大家所用,集约化生产,成本不高效果好。这种“农技共享”,从催芽育秧、测土配方到统防统治各个环节都在推开,得到越来越多农民的认可。

共享农机,更快捷,更实惠

马上要耕地了,家住常德鼎城谢家铺镇的种粮大户匡勇立登录微信,在微信群里打了几行字,等着他的“帮手”过来。

第二天,他在谢家铺镇匡家桥村的300多亩连片稻田里,三台旋耕机正在开足马力翻耕。老匡说,在城里,手机一刷,能约共享汽车;在田里,手机一刷,约共享农机也很方便。

匡勇立5年前种了200亩田,那时候农机不好找,一到春耕农忙时节,就要到处求人。实在来不及,怕误了农时,只能

雇人用小型农耕机耕地,费用不说,还容易错过最佳的耕地时间。

附近30多名种粮大户与老匡有着一样的烦恼。2013年,鼎城区农机局一方面扶持农机合作社壮大队伍,一方面建了一个微信群,把农机专家、种粮大户、农机合作社经营者拉进群里。

如今,一旦农忙时节,成员们就会在群里发布供求信息,可以实现即时预约,

及时到位。在“农机共享”模式下,过去闲置的农机被充分利用,找不到农机也成为历史。

“这些大家伙一天能耕40亩左右,

速度很快,再也不担心耽误农时。”站在田埂上,匡勇立神情轻松,“价格也实惠,100到120元钱一亩,比城里共享汽车还实惠。”

这台由张安德、周丽霞两名农村妇

女组织本地剩余劳动力发起的农业生产组织,人数已经发展到近50人。每年农

忙时节,摘菜薹、砍芥菜、插秧、割稻子,她们都能干,哪里缺田间劳力,“娘子军”们就到哪里。

领头人张安德告诉记者,预计今年队伍还会扩大,许多留守在家的农村妇女都想加入。位于洞庭湖腹地的华容县,有着丰富的“留守劳动力”,近年来当地涌现出一批劳动力“经纪人”,他们将剩余劳动力有效组织起来,为种粮大户、农业合作社解决了用工荒的燃眉之急。

用工荒过去让种粮大户们叫苦不迭。

洞庭湖平原上有名的“全国种粮标兵”卢青年感叹,大户们的种粮规模越来越大,动辄上千亩,尽管农机能解决大部分问题,但还是要不少劳动力。过去,一到农忙季节,请不到人,误了农时,损失不小。

“这两年,共享农业发展起来了,技术、农机、劳动力的供应越来越充足,种田越来越轻松。”卢青年说。(据新华社)

劳动力共享,用工荒不再是难题

这一周来,岳阳市华容县梅田湖镇友谊村的农业生产“娘子军”又开始了忙

季。这由张安德、周丽霞两名农村妇

女组织本地剩余劳动力发起的农业生产

组织,人数已经发展到近50人。每年农



韩国

## 检方以受贿罪起诉李明博

据新华社首尔4月9日电 韩国检方9日以受贿等罪名起诉前总统李明博,李明博成为继金斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后韩国第4名因涉贪腐遭起诉的前总统。

检方以16项罪名指控李明博,包括贪污受贿、滥用职权、逃税、违反信托约定以及违反选举法等,受贿总额约为111亿韩元。检方指控李明博接受国家情报院、前金融机构高管、前议员以及企业等方贿赂。检方认定,李明博是汽车零部件制造企业DAS公司的实际所有人,涉嫌利用这一企业非法挪用350亿韩元资金,用于政治活动和个人用途。

韩国法律专家分析,李明博如果被判定利用总统职权谋取私利,可能会被判处20年以上监禁。

伊朗

## 考虑重启铀浓缩活动

据新华社德黑兰4月9日电 伊朗原子能组织主席萨利希8日在接受伊朗议会下属新闻机构采访时表示,如果西方国家背弃伊核协议,伊朗将在4天内重启20%丰度铀浓缩活动。

萨利希强调,伊朗不希望美国退出伊核协议,但过去一段时间伊朗一直在考虑一旦美国退出,应如何回应。

武器级浓缩铀要求丰度达到90%以上。但理论上生产20%丰度和90%丰度浓缩铀之间几乎没有技术障碍。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗必须停止高丰度浓缩铀活动,交出已生产的20%丰度浓缩铀,接受国际核查等条件,并将核计划限制在和平利用核能领域。

叙利亚

## 空军基地遭导弹袭击

据新华社大马士革4月9日电 叙利亚中部霍姆斯省一座政府军空军基地9日凌晨遭导弹袭击,造成多人死伤。

叙利亚国家电视台援引军方消息说,位于霍姆斯省东部的T4军用机场9日凌晨遭多枚导弹袭击,叙政府军防空部队拦截了其中8枚导弹,其余导弹击中目标。多人在袭击中死亡。

目前导弹来源尚无法确定,叙媒体认为可能是美国或以色列发动了此次袭击。美国五角大楼随即予以否认,以色列方面则尚未表态。

连日来,叙政府军和盘踞在大马士革东古塔地区的反政府武装“伊斯兰军”冲突加剧。7日有消息称,叙政府军在东古塔地区杜马的军事行动中使用了化学武器,造成平民死伤”。



吉林

## 创新涉农金融产品

据新华社长春4月9日电 创新信贷产品、缩短授信链条、完善信用体系……春耕时节的农业大省吉林,多种金融支农产品缓解了农民的资金难题。

为破解涉农客户抵押担保不足等难题,农行吉林省分行等机构结合积累信用数据建起客户“白名单”。今年春耕,他们已建立“白名单”49505个,累计发放3.73亿元贷款。

在吉林的涉农金融产品中,土地收益保证贷款最具代表性:各县区的物权融资公司将土地经营权统一抵押,帮农民争取资金支持。面对专业大户、专业合作社等资金需求量大的新型农业经营主体时,为了形成风险分担机制,农行吉林省分行和吉林省农业信贷担保有限公司合作,开发“农担通”这一专门针对大户的贷款产品,双方共享信息,有效控制住风险。

陕西

## 优化提升营商环境

据新华社西安4月9日电 近日,陕西省提出实施“陕西省优化提升营商环境工作三年行动计划”,将在8个方面推出47条举措优化提升营商环境,力争通过3年左右的努力,提高政府为企业服务的能力和水平,全省营商环境和竞争力指标达到或超过国内经济发达地区水平。

据了解,“三年行动计划”在简化施工许可证办理、方便企业获得水电气暖、优化企业纳税服务等8个方面提出了工作目标。在简化企业开办和注销程序方面,陕西将新设立企业办理营业执照、刻制公章、办理涉税事项从目前全省平均10.3个工作日压缩至3个工作日;在方便企业办理不动产登记方面,今年基本实现复杂的不动产登记及大宗批量不动产登记20个工作日完结。

海南

## 计划全岛使用新能源汽车

据新华社海南博鳌4月9日电 9日举行的博鳌亚洲论坛2018年年会“21世纪海上丝绸之路岛屿经济”分论坛上,海南省省长沈晓明表示,海南计划在2030年前实现全岛使用新能源汽车。

沈晓明在论坛上表示,海南省政府最近一段时间正在密集地研究未来新能源汽车在海南的发展问题,海南将出台一个关于新能源汽车的规划,计划在2030年以前实现全岛使用新能源汽车,其中包括一部分燃气汽车,实现步骤是政府机关用车先行,第二步是公用事业用车,比如公交车、出租车、环卫车等,第三步才是私人汽车。

沈晓明说,之所以推新能源汽车的普及方案,是因为意识到海南在绿色发展当中的责任,希望能为全球的岛屿经济体在推行绿色能源方面作出示范。

